

以高质量监督服务高质量发展

(上接第一版)

把巡视利剑磨得更光更亮

共巡视57家中管企业、5家中管金融企业、7家中央和国家机关单位，完成对中管企业巡视全覆盖……

2023年，在党中央领导下，二十届中央第一轮、第二轮巡视有序开展，新一届中央巡视全覆盖扎实起步。

利剑高悬，震慑常在。巡视监督是党和国家监督体系的重要组成部分，是全面从严治党战略性制度安排。

一年来，巡视工作持续发力，纵深推进，一系列向深拓展、向专发力、向下延伸的具体举措，有力传导的基调强烈信号。

——对“一把手”的巡视监督切实加强。重点了解“一把手”落实党中央重大决策部署，履行全面从严治党第一责任人责任、执行民主集中制，选人用人、廉洁自律和作风建设等方面存在的问题和不足。二十届中央第一轮巡视首次对中管企业“一把手”的情况形成专题材料。

——巡视监督精准性和实效性显著提升。中央巡视组在二十届中央第一轮巡视中开展个别谈话6582人次，受理信访举报5.5万件次，向纪检监察机关移交了一批问题线索，深入揭示了国有企业、金融、体育等领域存在的共性和深层次问题。

——巡视整改和成果运用不断深化。2023年，中央巡视连续两轮开展“回头看”，对62家单位开展整改测评。强化立行立改、边巡边查，中央第一轮巡视移交立行立改事项67个，问题线索82件，推动立案审查调查35人，把巡视、整改、处置有机结合。中央巡视办向被巡视党组织印发整改工作提示，针对巡视发现的重大问题建立台账，向国务院分管领导 and 中央金融办、中央改革办、财政部、国务院国资委等17个职能部门通报巡视情况，移交工作建议26条。

以巡促改、以巡促建、以巡促治的实效更加彰显。

——巡视巡察上下联动格局日益完善。一年来，中央巡视机构持续加强对省区市巡视巡察工作指导，对中央单位注重加强分类指导。

“党的二十大明确部署，以党内监督为主导，促进各类监督贯通协调。巡视作为党委(党组)全面监督的重要方式、综合监督的重要平台，在这方面积极探索，取得了良好成效。”中央巡视办有关负责人说，下一步要持续深入探索，强化与其他监督的力量协同、工作协调、成果共享，进一步增强监督效能。

推动完善党和国家监督体系

构建和完善中国特色社会主义监督体系是推进国家治理体系和治理能力现代化的内在要求。

推动完善纪检监察专责监督体系，加强内部力量 and 资源整合，推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督统筹衔接常态化制度化，健全系统集成、协同高效的纪检监察工作机制；

推动完善党内监督体系，健全党中央统一领导、党委(党组)全面监督、纪律检查机关专责监督、党的工作部门职能监督、党的基层组织日常监督、党员民主监督的工作格局；

推动完善各类监督贯通协调机制，发挥党内监督主导作用，加强与司法监督、审计监督、统计监督、财会监督等各类监督的协同协作，积极推进监督力量整合、程序契合、工作融合；

推动完善基层监督体系，完善县统筹抓乡促村机制，统筹用好县乡监督力量，畅通群众监督渠道，健全基层监督网络；

推动深化派驻机构改革，着眼增强派驻监督全覆盖有效性，完善派驻监督体系机制；

……

过去一年，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关切实担负起推动完善党和国家监督体系的重要

职责，持续深化纪检监察体制改革，推动制度优势更好转化为治理效能，为推进国家治理体系和治理能力现代化提供坚强保障。

2023年以来，一场刀刃向内、动真碰硬的自我革命——全国纪检监察干部队伍教育整顿深入开展。

——以学促干，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关把学习教育贯穿教育整顿始终，把传达学习习近平总书记重要讲话和重要指示精神作为“第一议题”，深化运用“五学联动”机制，不断提高学习自觉性、主动性，推动学习教育成果转化为推进工作的实际成效。

——刀刃向内，冲着问题去、向着难处攻，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关开展自查自纠，动真碰硬整改问题，全力督导问题线索清仓见底和受理处置、从严惩处纪检监察系统腐败分子。中央纪委国家监委第二监督检查室副主任刘燃，宣传部副部长郝宗强，河北省纪委副书记、省监委副主任陈玉祥，中国工商银行原党委委员、纪委书记刘立宪等纪检监察队伍中的害群之马，在这场自剜腐肉的教育整顿中被及时查处，形成了有力震慑。

——检视整改，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关推动教育整顿形成上下联动、整体发力的生动局面，通过持续深化整改、推动建章立制，巩固教育整顿成果；开展督导检查，促进检视整治环节各项任务落到实处，强化教育整顿政治性、严肃性、实效性；创新警示教育形式，以案释纪、以案释法，引导干部特别是年轻干部，自查自省、防微杜渐；发挥先进典型事迹示范带动作用，激励全系统崇尚先进、见贤思齐，进一步凝聚团结奋斗的正能量。

“下一步，我们将持续做好纪检监察干部队伍教育整顿和成果转化，加大线索处置和案件查办力度，持之以恒以严的基调、严的措施、严的氛围管队伍、强监督。”中央纪委国家监委纪检监察干部监督室有关负责人说。

(新华社北京1月6日电)

西北的冬天变「热」了

新华社记者 马丽娟

6日迎来小寒节气，西北天寒地冻。然而日渐兴起的冰雪运动新时尚，却给大西北的冬天添了“一把火”。

越来越多人告别“猫冬”，滑雪场成为热门去处。在宁夏银川市区的阅海滑雪场，一个个身着彩色服装的滑雪者，手持雪杖，脚踩雪板在雪道上飞驰，雪圈区不时传来尖叫和笑声，冰场上卡丁车区域则上演着“速度与激情”。

银川市民谢燕带着9岁的双胞胎儿子在滑雪场玩了一下午。“早上孩子期末考试刚结束，下午就给安排上了，班里很多同学都会滑雪，他们早就喊着要来。”谢燕给孩子们请了教练，一个小时就学会了滑雪，“玩得不想走，明天还要来”。

宁夏阅海集团市场营销部经理邵月玲告诉记者，近几年滑雪场游客接待量逐年增加，2022年接待17.5万人次，去年增长到19.5万人次。“特别是北京冬奥会后，青少年的参与度明显变高了，冬令营非常多，而且从体验向竞技发展。”

西北冰雪资源丰富，在“带动3亿人参与冰雪运动”的号召下，各类室内外冰雪运动场馆数量明显增加，让“高冷”的小众爱好走进千家万户。相关统计调查报告显示，截至2021年10月，全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人，其中西部地区就占了0.84亿。

得益于场所的完善等利好因素，各类冰雪赛事活动持续火热。去年12月，第十届全国大众冰雪季启动，西北地区又一波赛事来袭：青海省第二届冰雪运动会在西宁市鹿源国际滑雪场举办，宁夏第四届青少年高山滑雪锦标赛在宁夏雅豪滑雪场举行，甘肃省滑冰公开赛刚刚启动报名……

不久前召开的中央经济工作会议上，体育赛事被定义为新的消费增长点，而由冰雪运动催生的冰雪经济，正在西北释放出强劲的消费“热动能”。

西北旅游市场季节性明显，以前过了国庆节便“入冬”，如今各类冰雪赛事活动打破冬季旅游“半年闲”，冰雪旅游热度持续攀升。

六盘山深处的宁夏固原市泾源县是座人口不足9万的小城，却拥有两座滑雪场，一到雪季不少“宁”“陕”“甘”字打头的车辆向这里涌来。泾源县文旅局局长马晓勇告诉记者，今年元旦3天假期全县接待游客超过3.3万人次，旅游综合收入达2170万元，均同比增长近一倍。

不仅是冰雪旅游，运动装备、运动服饰、交通出行等业态也“多点开花”。秦岭深处的陕西省宝鸡市太白县鳌山滑雪场是全国首批国家级滑雪旅游度假地之一，目前太白县城区已有6000多人在冰雪产业领域实现了就业创业。

这股“热浪”还从城市一直蔓延到了乡村，使不少西北农村告别冬闲。在宁夏雅豪滑雪场所处的泾源县兴盛乡新旗村，有70余名村民在家门口端上了“雪饭碗”，从事滑雪教练、造雪员、酒店服务员等工作。30岁的村民于艳丽已经当了两年教练，“我夏天在县城打工，冬天回村，当滑雪教练每月工资能达到5000元”。

(新华社银川1月6日电)

国务院印发《关于进一步完善

国有资本经营预算制度的意见》

(上接第一版)加强国有资本经营预算收入管理，确保利润数据真实可靠，及时足额申报和上交收益。二是提升国有资本经营预算支出效能。优化支出结构，聚焦关键领域和薄弱环节，增强对国家重大战略任务的财力保障。加强支出管理，坚持

政策导向，区分轻重缓急，提升资金安排使用的科学性、有效性和精准性。推进预算绩效管理，探索开展国有资本经营预算整体绩效评价。三是完善国有资本经营预算管理。加强国有企业名录管理，出资人单位应当定期统计所出资企业的数

量、资产权益、损益等情况，建立所出资国有企业名录。完善预算编报，按照收支平衡的原则，提高国有资本经营预算草案编制质量。主动接受人大和审计监督。

《意见》强调，各地区、各有关部门和单位要支持国有企业依法自主经营，依法依规做好国有资本收益收取、国有资本经营预算管理工作。财政部门要切实履行国有资本经营预算管理和指导职责，组织做好国有资本经营预算草案编制、国有资本收益收取等工作。出资人单位要组织和监督所出资企业上交国有资本收益，加强对资金使用、决算的审核监督。

保护生态环境 造就秀美山川

铜川日报社 宣

张红 摄